

Отзыв на диссертацию Е.Ю.Колышевской «Ирландский национализм и возрождение ирландской культуры в XIX – начале XX в.», представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук.

Диссертация Е.Ю.Колышевской написана на чрезвычайно актуальную и неисследованную тему. В современном мире на фоне глобализации и интеграционных процессов в Европе обострилась проблема национальных государств, что показали события, связанные с выходом Британии из ЕС, а также украинский кризис. В наши дни сохранение национального суверенитета, единства нации, идентичности, родного языка нередко является предметом острой политической борьбы, что усиливает интерес к проблеме национализма. В этих условиях чрезвычайно важным становится обращение к историческому опыту других стран. Ирландская история представляет интерес для исследователя, изучающего становление национальных государств и их историческую перспективу.

Представленная диссертация посвящена анализу сложного многокомпонентного явления ирландской истории – формированию ирландского национального проекта, который сложился вследствие взаимодействия политических, социально-экономических, культурных и религиозных составляющих. Рассматривая различные формы и проявления ирландского национализма, Е.Ю.Колышевская основное внимание уделяет его культурной компоненте и показывает особую значимость культурной проблематики для развития идеологии ирландского национализма.

Такой подход является безусловным достоинством диссертации, поскольку в большинстве исследований по ирландскому национализму основное внимание уделяется политическим аспектам проблемы. В ходе решения поставленной задачи диссидентантка впервые в отечественной историографии анализирует культурные мифологемы, на которые опирался ирландский национализм при формировании национальной идеологии. В диссертации показан широкий контекст движения за ирландское национальное Возрождение, проявившееся в различных сферах культуры и способствовавшее формированию национальной идеи. На основе проделанной работы соискатель делает вывод об основных этапах развития и абсорбирования ирландского национального политического и культурного проектов.

Диссертация является оригинальным междисциплинарным исследованием, написанным с привлечением работ по исторической антропологии, теории ментальностей, этнопсихологии на основе широкого круга источников, в том числе архивных, многие из которых впервые введены в научный оборот. Историографический раздел отражает основные направления и труды, в том числе и теоретические, связанные с исследуемой темой. Структура работы и хронологические рамки соответствуют поставленной задаче и позволяют раскрыть тему. Автореферат отражает основное содержание диссертации и полученные выводы.

Основные положения диссертации были апробированы на международных и отечественных конференциях, отражены в опубликованных работах.

Диссертация представляет законченное исследование, по степени актуальности и новизны соответствует требованиям ВАК.

Рекомендую диссертацию Е.Ю.Колышевской «Ирландский национализм и возрождение ирландской культуры в XIX – начале XX в.» к защите по специальности 07.00.03 – Всеобщая история.

Научный руководитель
Кандидат исторических наук
Старший научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН



Полякова Елена Юрьевна

12 мая 2017г.

